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Bud linos beszéde
A Magyar Kereskedelmi 

Csarnok évadnyitó társasva­
csoráján Búd János és a 
kereskedelemügyi államtitkár 
vázolták a kereskedelmi kor­
mány uj programját. Figye­
lemreméltó az s minden bi 
zonnyal eredményt várhatunk 
tőle, amit Búd János keres­
kedelmi miniszter mondott.

Különösen hangsúlyozta 
Búd miniszter a harmóniát, 
mert amint mondotta, annál 
nagyobb eredményt lehet el­
érni, minél bensőségteljesebb 
és erőteljesebb lesz az ossz 
működés a különböző ágak 
között. Abban, hogy javítani 
tudtunk külkereskedelmi mér­
legünkön, elsősorban szerepe 
van annak, hogy a kereske­
delmet egy kissé segítették. 
Belátta a kereskedelmi kor­
mányzat, hogy azok az áldo­
zatok, amelyeket a vasúti 
tarifa-politikánál és az adó- 
visszatérítéseknél a kereske­
delem előmozdítása és fejlő­
dése érdekében meghoztak, 
végeredményben meg fogják 
teremni a gyümölcsöt a ma­
gyar közgazdaság javára. 
Vámpolitikai tekintetben a 
miniszter — amint ismeretes 
— összehívta a gazdasági élet 
vezető egyéniségeit, akiknek 
az a feladata, hogy ennek a 
nagyfontosságu kérdésnek he­
lyes és okos megoldását meg­
találják.

Ha az ország jövőjét néz­
zük, azt kell mondanunk, 
hogy csak az a vámpolitika 
vezethet eredményre, amely 
mindenekelőtt az ország fo­
gyasztóképességét fogja emelni 
Ez a politika józan iparospo­
litikát, de ezzel együtt erős 
befelé és kifelé is dolgozni 
tudó kereskedelmet kíván. 
Igen helyesen mutatott rá a 
miniszter a hatósági üzemek 
létjogosultságának kérdésére s 
azt mondotta, hogy csak azok 
a hatósági üzemek létjogosul­
tak, amelyeknél a gazdasági

élet nem tud sokkal jobban 
és szebben ellátni. Erre vo­
natkozólag kifejtette a minisz­
ter, hogy a szükséges intéz­
kedéseket a maga ügykörén 
belül már megindította. Szó­
lott pl. arról, hogy a fővá­
rosnak negyven olyan válla­
lata van, amelyeket máról 
holnapra elkellene törölni. A 
hatósági üzemek tekintetében 
nemcsak a kereskedelemügyi 
miniszternek ez az álláspontja, 
de az minden tekintetében 
az egész kormányé is.

A forgalmiadó kérdésében 
nem sikerült még mind a 
mai napig megfelelő kibonta­
kozási formát találni, azonban 
a tárgyalások folynak. És 
ebben a kérdésben a nehéz­
ségek nem a kormányzat ré­
szén vannak, hanem az ér­
dekeltségeknél. A forgalmiadó 
kérdésének megoldásától egy 
nagy társadalmi réteg sorsa 
függ s a magyar közgazdaság 
fog kárt szenvedni, ha az 
érdekeltségek továbbra is ezt 
a magatartást tanúsítják. A 
nagyiparnak meg kell hall­
gatnia kereskedelemügyi kor­
mányzatunk kérését, mely 
arra irányul, hogy éppen a 
nagyipar kapcsolja be erő­
sebben a kereskedelmet, mert 
igy sokkal racionálisabban 
fogja megoldani termelvényei 
elhelyezésének kérdését. A

i
magánalkalmazottak jogviszo­
nyainak rendezéséről is fel­
világosítást adott a miniszter 
s kiemelte, hogy óvatosan 
kell kezelni az ilyen kérdése 
két, mert megfelelő gazdasági 
megalapozottság nélkül nem 
lehet keresztülvinni a szoci­
ális gondolatot.

Búd János kereskedelem 
ügyi miniszter hangsúlyozta, 
hogy ő mindenekelőtt munka­
társ s úgy érzi, hogy egy 
közös vállalatnak az élén áll. 
Ennek a vállalatnak a neve a 
magyar gazdasági élet meg­
erősödése, a magyar jövő. A 
mai időkben igen fontos hi­
vatást teljesít a kereskedelem, 
amelytől a miniszterrel együtt 
mindenki sokat vár és biztos 
benne mindenki, hogy nem is 
fog csalódni. Annak idején, 
amikor Búd miniszter tárcáját 
elvállalta, négy problémát tű­
zött maga elé. A helyes ma­
gyar iparpolitikát, az erős 
magyar kereskedelmet, az 
ehhez szükséges közlekedési 
politikát s végül mindenekfelé 
az általános közgazdasági po­
litikát. E négy szempont ér­
dekében már is sokat tett a 
kereskedelemügyi miniszter s 
meglehet a jogos reményünk 
arra, hogy a maga elé tűzött 
célokat az ország eredményes 
boldogulása érdekében el is 
fogja érni.

Városi ügyek
A polgármester kedvező tárgyalásokat folytatott az Agrolux-al 
a sárospataki kapcsolat létesítésére. — Remény van 420.000 P 
hosszúlejáratú kölcsönre. A színház segélyének ügyét legjobb 
indulattal kezeli a kultuszminiszter. — Gabonatárház Ujhelyben

A megoldásokban sok nehézség­
gel járó kölcsönügyek s a város 
egyéb sürgős megoldást kívánó 
dolgai újból arra késztették dr. 
Orbán Kálmán polgármestert, hogy 
a fővárosban személyes tárgyalások 
utján igyekezzék az immár halaszt­
hatatlan ügyek dűlőre juttatását 
megkísérelni.

A legfontosabb ezen ügyek kö­
zött a sárospataki villanybekap­
csolás kérdése, melyre vonatkozó­
lag a polgármester az Agrolux 
villanyositó rt.-al folytatott a leg­
kedvezőbb kimenetellel biztositó 
tárgyalásokat. Értesülésünk szerint

az Agrolux hajlandónak nyilatko­
zott a sárospataki bekapcsoláshoz 
3 évi hitelt nyújtani s amellett a 
legkedvezőbb ajánlatokat tette a 
munkálatok végrehajtására. Ezek 
végrehajtására három fagymentes 
hónapra van szükség s a társaság 
kész a bekapcsolás létesítésére 
minden alkalmas időt felhasználni. 
E fontos kérdés tehát olyan stá­
diumba jutott, hogy a képviselő- 
testület is rövidesen foglalkozhat 
a kérdés megoldásával.

Másik égető kérdése a város­
nak az építkezési hiteltullépések- 
ből eredő 420 ezer pengős kölcsön

ügye. Dr. Görgey István ország­
gyűlési képviselő társaságában a 
polgármesternek alkalma volt ez 
ügyben egyik nagyobb pénzinté­
zetünkkel kedvező kimenetellel 
biztató tárgyalásokat folytatni.

Jó utón van ama 47 000 pengő 
engedélyezésének ügye is, amelyet 
a kultuszminiszter helyezett kilá­
tásba a városi színház hiányainak 
pótlására. —- Az ügy jelenleg a 
pénzügyminiszter előtt fekszik erő­
sen alátámasztva a kultuszminisz­
ter legkedvezőbb véleményével és 
támogatásával.

A termés értékesítésének válsá­
gos helyzete napirendre hozta az 
országban a gabonatárházak léte­
sítésének ügyét is. A polgármes­
ternek alkalma volt ebben is 
kedvező kimenetellel biztató 
tárgyalásokat folytatni. A gabona­
tárház Sátoraljaújhely, a Sátoralja­
újhely—bodrogközi és a gönci 
járás részére létesittetnék s a 
Hangya vasúti állomás mellett lévő 
s erre kiválóan alkalmas főtelepén 
lenne létesíthető. Szóval gyűlnek 
az ügyek s az uj képviselőtestü­
letnek hamarosan módjában leend 
a város iránti megértő érdeklődé­
sét kimutatni.

fi talaj-pihentetés jelentő­
sége a szőlőművelésnél
A Hrabéczy drogéria mindég 

érdekes szép kirakatában a tarcali 
szől. és borászati szakiskola ha­
talmas, egy-egy kilósnál súlyosabb 
hárslevelű fürtjei mellé, melyekről 
a múlt alkalommal már megem­
lékeztünk, néhány darab gyönyö­
rűen asszott furmint fürtöt állított 
ki annak igazolására, hogy olyan­
kor, amidőn a természet mostoha- 
sága miatt a tőkében természetes 
asszu nem képződhetik, miként 
lehet akár aszalókban, akár pedig 
megfelelően berendezett helyiség­
ben egy-két nap alatt több-keve­
sebb mennyiségű szőlőfürtöt meg­
aszalni.

Ezen roppant nagy horderejű 
kérdés előbb-utóbb időszerűvé 
válik, mert a jelenlegi termelési 
rendszerünk mellett éppen a tönk 
legszélére sikerült eljutnunk.

Ott látunk továbbá egy 3-ik 
évében levő fásoltványtőkét csak­
nem összes gyökerével s hatalmas, 
két méternél hosszabb hajtásaival, 
melyet a szakiskola egyik, több
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tént két éves telepítés sok ezer keresztszülői: Lonyay herceg és *természete8 Ferenc génét 
hasonló tökéje közül ástak ki, neje Stefánia főhercegnő. Ebből szabaddá teszi a vér-
hogy bemutassák a talajpihente- az alkalomból az örömszülőkhöz , és emeli a gondolkodó-
lés kézzel fogható és szemmel lát- naponként a szerencsekivánato ^ munkaképességet. Beható kór- 
l.u ioiontAciSaét. eeész tömege érkezik. . , . folyamán bebizo-ható nagy jelentőségét. egész tömege érkezik.

Amint a mezőgazdaságban nem __ 0az<iaságl cselédek és 
vetünk ugyanazon helyre több mnnhA80k kitüntetése az
éven keresztül egyfajta növényt, ^939, évre. A földmivelésügyi
hogy meg ne inja a talaj, éppen miniszter abból a célból, hogy a
úgy nagyon ideje lenne az évszá- gazdaság, cselédeknek és munká-
zadok óta szőlőtőkét éltető hegy- soknak is serkentő példát nyújt-
oldalakat egy pár évre bizonyos | son és hogy a becsületes munka

»__ mii-

és munkaképességet. Beható kór­
házi kísérletek folyamán bebizo- 
nyult, hogy a Ferenc Jéaset 
Víz szellemi munkásoknál, neurasz- 
téniás embereknél és betegeskedő 
asszonyoknál rendkívül jótékony 
hatású gyomor- és béltisztit szer

zadok óta szőlőtöket eiteio négy- . soknak is serkentő peiaat nyújt- 1 A Ferellc József víz kapható 
oldalakat egy pár évre bizonyos gon és hogy a becsületes munka gyógyszertárakban, drogériákban 
részletekben, mezőgazdasági mü- ég hüséges szolgálat a gazdasági ég füszerüzletekben. 
velés alá fogni. munkásság körében erkölcsi elis- __ A kereskedelmi és

Óriási különbség látható a szak- merést is nyerjen, az olyan gaz- . kamara teljes ülése,
iskola telepén is azon táblák ö- das£gj cselédek és munkások ré- ^ Miskolci Kereskedelmi és Ipar- 
zött, melyek pihentetés után let- gzére> akik az egy helyben töltött Ramara folyó évi november hó 
tek megforgatva és beültetve szem- hosszu szolgálat, illetve munkás- 2g csütörtökön délelőtt '/a 12 
ben azokkal, melyekből ősszel ságuk< magatartásuk és jóravaló- * székházában rendes teljes
forgatták ki a tőkéket s már kő- ságuk áUal társaik közül kitűntek, tart
vetkező tavasszal újra be lettek ^ elmult évekhez hasonlóan az __ Kényszer egyezségi el­
telepítve. , . 1930. évben is hüséges szolgála- A helybeli kir. törvény-

-'üt“ ” c,ak- 1 luk elismerésekéin, pénzbeli ,u- János tarca.i fűszer-

talmat és elismerő oklevelet kíván d,gn f> évi november
adományozni. A jutalmazásra nézve meeinditotta a esőden kívüli
a járás tőszolgabirájához illetve ^ Jegyezségi eljárást. Va- 
Sátoraljaújhely város polgarmes- | ,, p0i0C 1 ászló
teréhez tehető javaslat olyan 
gazdasági cselédre, illetve mun­
kásra vonatkozólag, akik példás 
és hüséges viselkedésük mellett 
legalább 25 esztendőt töltöttek 
egy munkaadónál, illetve gazda­
ságban, továbbá akik megbízható­
ságuk, szorgalmuk és józanságuk 
által munkatársai közül kiváltak.
A gazdasági munkásokra nézve 
bizonyos szolgálati idő kimutatása, 
úgymint az a gazdasági cselédre 

S nézve fentebb kötelező, nem szűk

Figyel) Ide!
Rheumás fájdalmai­
dat enyhítik az 
Aspirin tabletták. De 
ügyelj, hogy valódi 
Aspirin legyen; min­
den tablettán olvas­
ható a Bayer-nev. 
Más fájdalmaknál 
szintén gondolj az 
Aspirinra. —

Fényképen szemlélhetjük a szak 
iskola Terézia kápolnáját, mely 
egész borvidékünkre ellátszik s 
amelyet az idei Teréz napi búcsú 
alkalmával a 48/49-iki csaták em­
lékére, melyeket Klapka tábornok 
csapatai vívtak körülötte, egy 
márvány emléktáblával díszített 
az igazgatóság. Majd a szakiskola 
pincebejárata, továbbá 30 holdas 
amerikai anyatelepének egyik tábla 
részlete az 5 méter magas póz­
nákra erősített drótokon felfutta­
tott ripária hajtásokkal, melyekből 
azon dugványokat termelik, me­
lyeket a gyökereztetőben gyöke­
reztelek.

Ezen gyökeres ripária dugvá­
nyok kerülnek ezután eladásra anyok kerülnek ezután eladásra a | séges továbbá, hogy a gazdasági 
termő szőlőink hiányainak pótlá- j csejédek szolgálati idejének ki- 
sára. _ számításánál tekintetbe kell venni

Ezekből kapnak ezrenként! 22 
P 50 f.-es, illetve 12 P 50 f.-es 
kedvezményes féláron első és rész­
ben másodosztályú gyökeres vesz- 
szőket az ezek iránt október kö­
zepéig jelentkezett szőlősgazdák, 
jju/rrr ■ ■ .....>

HI EBK.

_Zemplén vör megy e kép *
vlselele a szabolcsi instal­
láción. Ma avatják be Szabolcs- 
vármegye főispáni székébe Erdő­
hegyi Lajos főispánt. Vármegyénk­
ből Széli József főispán, Bernáth 
Aladár alispán, id Meczner Béla 
örökös tag, Bernáth Béla főszol­
gabíró és dr. Meczner Tibor fő­
levéltáros vesznek részt az instal­
láción.

_ Örvendetes esemény a
báró Waldbott-családban.
Az általános tiszteletnek és nagy­
rabecsülésnek örvendő báró dr. 
Waldbott Frigyes családjában ör­
vendetes esemény következett be 
f. hó 19-én. Mária Alice kir. her- 
cegnő egy egészséges leánygyer 
meknek adott életet Az újszülött 
keresztelése ma délelőtt folyt le a 
legszűkebb családi körben a róm. 
kát. templomban. A keresztelést 
Páyer Ferenc ap. protonotárius, 
püspöki helynök végezte s az új­
szülött a Stefánia, Erzsébet, Alice,

az időközben teljesített katonai 
szolgálat idejét is.

— A rndabányácskai vé­
res lakodalom. Annak idején 
részletesen megírtuk, hogy Matta 
József rudabányácskai erdőkerülő 
házánál tartott lakodalmon Laczkó 
György földmives egy üveggel 
fejbevágta Czirbusz János gazdál­
kodót, aki szenvedett sérülése kö­
vetkeztében kórházba szállítása 
után néhány napra kiszenvedett. 
Laczkó azon háborodott föl, hogy 
Czirbusz, aki még leánykorában

• í r — Zi mm occ'TAnflVítl

gyonfelügyelő dr. Fejes László 
tokaji ügyvéd. Követelések beje­
lentésénél határideje 1929 novem- 
ber 28. — Friedlánder Dávid
sajókeszn>éteni szatócs és rőfős 
kereskedő ellen novemben 7-én. 
Vagyonfelügyelő dr. Kocsis Endre 
szerencsi ügyvéd. Követelések 
bejelentésének határideje december
q. _ Lieberman Henrik helybeli
rőföskereskedő ellen november 
7-én, vagyonfelügyelő dr. Búza 
Béla ügyvéd. Követelések bejelen­
tésének határideje december 8.

__ Két felmentő Ítéletet
hozott tegnapi főtárgyalásán a 
helybeli kir. törvényszék Emődy 
büntetőtanácsa. Mindkét vádlott 
hatóság elleni erőszak büntetővel, 
illetőleg vétségével volt vádolva. 
Minárcsik János vágáshutái nap­
számos az apósa, Ignác János 
lakására végrehajtás foganato­
sítása végett megjelent községi 
bíróra és kisbiróra baltát fogott 
és éktelen káromlások közben 
őket hivatalos eljárásuk teljesítő 
ben megakadályozni igyekezett. 
_ a másik esetben Kubosi Mi­
hály szijgyáriósegéd egy rendőrt,

__ Baleset. Mezei Sándor 
helybeli Máv. pályamunkás a 
vasúti állomás pályafentartási rak- 
területén talpfákat rakott ki egy 
kocsiból, miközben az egyik talpfa 
olyan szerecsétlenül zuhant a 
földre, hogy a mellete dolgozó 
pályamunkás balkezét, ballábszár- 
csontját és bokáját összezúzta. 
Súlyos sérülésével a korházba 
szállították és a rendőrhatóság 
megindította a nyomozást annak 
kiderítése végett, nem-e terhel 
valakit mulasztás a súlyos kime­
netelű baleset miatt.

Czirbusz, aki még leánykorában ^ m közcsend elleni kihágás 
ösmerte Laczkónét, az asszonnyal csendre intette és a rendőr­
szóba állott, sőt meg is akarta kapitánysághoz előállítani akarta, 
volna ölelni. A törvényszék Emődy- á|mólag mellbe ütette. A bíróság 
tanácsa f. hó 19-én tartotta ebben bQncsejekmény hiányában mind 
az ügyben főtárgyalását és vádlót- ^ kd esetben felmentő ítéletet 
tat erős felindulásában elkövetett, hozoU> mely jogerőssé vált. 
halált okozó súlyos testi sértés __ Korcgo,yapáiyabérlet 
vétségében mondotta ki bűn sne a Közmüveknél. Ha december 
és ezért a Btk. enyhítő szakasza- váltja bérletét: felnőttek-
nak alkalmazásával három hónapi deákoknak 9 P. December
fogházra Ítélte. A tárgyalás sor n ^ felnőtteknek 18 P,
ugyanis megállapítást nyeri, h1 gy deákoknak 12 P.
a Laczkó által Czirbusz felé oodoii JUÜ Jlllir,r nr,...............
és a halálos sérülést előidéző üveg | — — - -
véletlenül érte utóbbi fejét. Az íté­
letben közvádló és vádlott meg­
nyugodtak. A vádlott védelmét dr.
Grosz Miklós ügyvéd látta el.

— Legjobb fővárosi napi­
lapok a Nemzeti Újság és Uj 
Nemzedék.

TRETORN
HÓCIPŐ

Világhírű

Egv *1 agyait Iti betörő­
tolvaj elítélése. Fiatal, 24 éves 
kora dacára viharos múltja van 
Árvái István szerencsi géplakatos­
segédnek, akit legutóbb elkövetett 
sorozatos bűncselekményei miatt 
előzetes letartóztatásba helyeztek a 
helybeli törvényszék fogházában.
A veszedelmes betörő újabban 
október havában 1 rendbeli lopás 
kísérletét, 2 rendbeli lopás bűn­
tettét és 1 rendbeli lopás vétségét 
követte el. Tokajban a sóhivatal 
csukott épületébe s onnan az iro­
dahelyiségbe, ahol a pénzszekrény 
állott, nehéz, kitartó munka utján 
jutott be. Három ajtót kellett fe- 
szitővassal sarkaiból kiemelnie, 
mig egy folyosón keresztül a rak­
tárhelyiségbe került s innen az 
ajtó fölött lévő résen át bemászva 
jutott el céljához, az irodahelyi­
ségbe, ahol előbb a vas pénzszek­
rény kulcsfedő lapját feszitette le 
s azután a szekrény megfúrásához 
fogott. Majd a csukott íróasztal 
fiókjának fedőlapját feszitette fel 
több helyen. Cselekményét befe­
jezni azonban nem tudta, mert a 
kívülről hallatszó zaj menekülésre 
késztette s igy nem sikerült a 
pénzszekrény teljes feltörése és a 
feltört asztalfiókban sem talált 
pénzt. E sikertelen kísérletezés 
után október 25 én éjjel már Tár­
ca Ion járt s ott özv. Dobrovszki 
Istvánná hátsó szobájába az ablak 
kifeszitése utján behatolt és onnan 
főleg élelmiszert és egyéb tárgya­
kat lopott, majd az ugyanott lakó 
Szabó László birtokából ruhane- 
müeket vitt el mintegy 200 pengő 
értékben. Ugyancsak Tarcalon be­
tört még Süveges lmréné bezárt 
lakásába, ahonnan nehány kiló 
disznózsírt lopott el fazekastól. 
S hogy az éj sötétjében egy kis
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világitó alkalmatossághoz is jusson j 
távozása közben a vasúti állomás, 
előcsarnokában lévő nyitott szek­
rényből magával vitte Simkó Jenő 
málházó kincstári kézilámpáját is. 
Ezen bűncselekményeiért vonta 
felelősségre vádlottat f. hó 21-én 
dr. Hegedűs Ferenc büntető egyes- 
biró és teljes beösmerése alapján 
7 hónapi börtönre Ítélte. Az íté­
letben közvádló és vádlott meg­
nyugodtak s igy az Ítélet jogerős.

— Olt nélkül leszúrta 
barátját. Folyó hó 18-án véres 
esemény színhelye volt Erdőbénye 
község egyik háza. Németh And­
rás kovácssegéd az esteli órákban 
házuk kapujában néhány férfi ös- 
merősével társalgót!, miközben 
káromkodva odajött egy Gál nevű 
barátja és a kezében tartott hám­
fával leakarta ütni a kovácssegé­
det, aki előbb az ütést kezével 
kivédte, azután lakása felé mene­
kült. Támadója azonban üldözőbe 
vette és a konyhaajtóban utólérve, 
hátulról leszúrta barátját. Németh 
Andrást életveszélyesen megsé­
rülve a helybeli közkórházba szál­
lították, a szurkáló legény ellen 
pedig a csendőrség megindította 
az eljárást.

— Lopják a tüzelófát.
A hidegebb időjárás beálltával 
egyidejűleg megkezdődtek a tü­
zelőfa beszerzésével járó gondok 
s ennek folyományaként mind- 
gyakrabban fordulnak elő a város 
területén az ilyenkor meginduló 
és csaknem elkerülhetetlenné váló 
falopások is. Legújabban Weisz- 
man József kereskedő Károlyi u. 
23. számú házának udvaráról hord­
tak el folyó hó 21-éről 22 éré 
menő vágáshoz elkészített hasáb­
fát és egy kivágott birsalmafát. A 
rendőrkapitányság detektivosztálya 
az ismeretlen tettesek Kézrekeri- 
tésére megindította a nyomozást 
s már nyomában is van a tolva­
joknak.

— Egy megszökött gyil* 
kos ntán nyomoz a rend­
őrség. Folyó hó 21-én távirati 
megkeresés érkezett a debreceni 
államrendőrségtől a helybeli rend­
őrkapitánysághoz, melyben halált 
okozó súlyos testi sértés büntette 
miatt egy Perekó Sándor, álnéven 
Jónás Sándor nevű, állítólag sá­
toraljaújhelyi születésű napszámos 
letartóztatását kérik. A szökésben 
lévő tettes ugyanis egy boxerrel 
leütötte társát, aki a szenvedett 
sérülések következtében meghalt. 
A detektivosztály a sürgöny vé 
tele után azonnal megindította a 
nyomozást, de nyomára akadni 
nem tudott, mert az emberöléssel 
vádolt Perekó Sándor minden 
valószínűség szerint más irányban 
igyekszik az országból idegen te­
rületre jutni.

I I ' ■ ■ ■***** 1 ...

— Oláh Iskolai tankönyv 
a korrupcióról. Az oláh kor­
rupcióról érdekes adatokat tartal­
maz egy tankönyv, melyet már 
évek óta használnak az oláh keres 
kedelmi iskolák harmadik osztályá­
ban. A közoktatásügyi minisztérium 
részéről jóváhagyott tankönyvet 
Giuglea Sándor, a bukaresti keres­
kedelmi akadémia tanára irta, aki 
jelenleg a munkaügyi minisztérium 
államtitkára. A könyv a következő­
ket mondja: „A háború után pénz­
ügyi politikánkban hibák történtek: 
nem fizették tisztességesen a köz- 
tisztviselőket és nem hozták rendbe 
az államvasutakat. Ennek a politiká­
nak az lelt az eredménye, hogy a 
tisztviselők nem tudják lelkiisme­
retesen betölteni tisztjüket. A szor­
galmas és megbizható tisztviselők 
elhagyják az állami szolgálatot, a 
nem odavalók pedig meglopják az 
államot Igen gyakran nem is azért 
neveznek ki tisztviselőket, mert az 
egyes szolgálati ágakban szükség 
van rájuk, hanem hogy politikai 
barátaiknak kedveskedjenek prote- 
gáltjaik kinevezésével. Igen sokszor 
milliókat költenek el különböző 
építkezésekre és beruházásokra, a 
valóságban azonban ezek a kiadá­
sok a költségvetésben szereplő 
összeg felét sem teszik ki. Ez el­
len nincs más orvosság, mint a 
tisztviselők jobb megválogatása és 
a csalások, valamint sikkasztások 
drasztikus megtorlása.*

— Rendőri hírek. Lapunk 
előző számában közöltük, hogy 
Tinka Gyula a Vasutics-örökösök 
sérelmére betöréses lopást köve­
tett el, Miskolczi Gábor Zoltánt 
pedig számos vidéki városban el­
követett több rendbeli lopás elkö­
vetése miatt itten letartóztatták. A 
Budapestre megszökött Tinkát a

■ helybeli rendőrkapitányság távirati 
| megkeresésére egy ottan lakó ba­

rátjánál letartóztatták és f. hó 21-én 
hazaszállították. Vallatása során 
cselekményét beöstnerte és minden 

I eltulajdonított és értékesített tárgy- 
I nak a helyét megjelölte s igy az 
] örökösök összes eltűnt ingói meg­

kerültek. Úgy őt, mint a beösmerő 
vallomást tett és országosan kö­
rözött Miskolczi Gábor Zoltánt 
átadják a kir. ügyészségnek.

— Védekezzék spanyolnátha, 
torokgyulladás és meghűlés ellen 
Panflavin-pasztillákkal. Kiváló 

! szaktudásók melegen ajánlják.

— A franciák isszák a 
5 legtöbb bort. Nemrég készült 
j el a legújabb statisztika Európa 

bor és sörfogyasztásáról. Eszerint 
Franciaországban évenkint és fe- 
jenkint 178 liter a borfogyasztás. 
Spanyolországban 89, Olaszor­
szágban 78, Svájcban 50, Magyar- 
országon 46, Németországban kö­
zel 5 és Angliában másfél liter 
az évi fejenkénti fogyasztás. A 
legtöbb sört Belgiumban isszák. 
Ott átlag 190 liter fejenként, 
Ausztriában 82 liter, Franciaor­
szágban 29 liter, Magyarországon 
valamivel több, mint 8 liter, mig 
a legkisebb Olaszországban, ahol 
alig éri el a 3 és fél litert.

— Newyorkból Budapest­
re egyetlenegy óra alatt!
erről a fantasztikusan hangzó, de 
a megvalósuláshoz évről-évre job­
ban közeledő, lehetőségről, re­
génybe illő érdekesnél érdekesebb 
dolgokat közöl James Warrington, 
Herceg Ferenc képes irodalmi he­
tilapjának az Uj Idők-nek 48. 
számában, amelyben Frey Ernő dr. 
a neuraszténiáról mond el min­
denkit érdeklő tudnivalókat. Her-
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A LEGJOBBAK ?

Városi Mozi
Nov. 26-án kedden 
és 27-én szerdán este

RAMÓNA
Romantikus film játék 

10 felvonásban.
Főszerepben:

Dolores Del Rio 
Metro Híradó

November 28-án 
csütörtökön este 

2 sláger 2 sláger

jfanettte... te éles!
Vidám játék 

10 felvonásban,
Főszerepben: 

RUTH WEYHER

Zigotto bravúrja
(A mesterdetektiv)

Vígjáték 6 felv.

Kérje minién jfiszerkereskeüésben
a most megjelent

148 receptet tartalmazó, fzines képekkel 
illusztrált

Dr. Oetker-féle RECEPTKÖNYVET
Ára 30 fillér. — Ha a fűszeresnél nincs, 

forduljon közvetlen hozzánk: Dr. OETKER A. 
gyárhoz Budapest, Vili. Conti ucca 25.

czeg Ferenc rendkívül kedvelt- 
ségnek örvendő hetilapja ebben 
az évnegyedben Zilahy Lajos or­
szágszerte nagy feltűnést keltő re­
gényét, „A szökevény*-! és Lorna 
Ren „Asszonyok11 cimü miniatűr 
regényciklusát közli. A regény­
folytatások mellett a 48. számban 
ott találjuk Farkas Imre versét, 
Pékár Gyula nagyszabású törté­
nelmi elbeszélését, Illy János ér­
zelmes és finom novelláját, Kró­
nikás elmés Kis Tárcájá-t, az Uj 
Idők receptpályázatának jobbnál- 
jobb receptjeit s a nagy népsze­
rűségnek örvendő rovatait: az 
irodalmi rovatot, szerkesztő üze­
neteit, gasztronómiát, kertészetet 
szépségápolást, kézimunkát, rejt­
vényeket. Az Uj Idők előfizetési 
ára negyedévre 6.40 P. Mutatvány- 
számot bárkinek díjtalanul küld a 
kiadóhivatal, Budapest, VI. And- 
rássy ut, 16.

— A városi moziban ma
és holnapi, vasárnapi előadásain 
„ Verdun* c. filmjével kapcsolatban 
„La Perle Dór* nagyszabású fény­
játék is be lesz mutatva.

KÖNYVISMERTETÉS

A magyar agrármozgalmak 
története Kossuth Lajos föl­
lépésétől nagyatádi Szabó 

István haláláig
Ez a cime annak a hatalmas 

kötetnek, amelyben Bodrogközy 
Zoltán a történetiró tárgyilagos­
ságával feltárja annak a 80 esz­
tendőnek társadalmi, kulturális, 
közgazdasági és politikai anyagát, 
amelyik a jobbágyság felszabadí­
tása óta úgyszólván napjainkig 
végtől-végig dübörgőit a magyar 
szántó-vető nép rétegeiben.

Ez a könyv, mely átütően szen­
záció erejével hat, valójában a 
magyar paraszt történetét tárja fel. 
Teljesen úttörő munka, amilyen 
mindezideig hiányzott a magyar 
könyvpiacról. Nemcsak érdekes 
események s nagyszerű magyar 
típusok mozgalmas megjelenését 
túrja fel ez a könyv, hanem fele­
letet ad arra a mindenkit érdeklő 
kérdésre is, hogy mi lett a sorsa 
a felszabadított jobbágyságnak, 
élvezhette e vájjon ez a réteg va­
lóban a szabadság áldástosztó le­
vegőjét, avagy Kossuth Lajos el­
gondolása továbbra is csak ígéret 
maradt a számára ? A könyv 
nemcsak ezekre a kérdésekre ad 
választ, de feltárja azokat az erő­
ket is, amelyek a magyar nemzet 
legszélesebb rétegét jelentő agrár- 
társadalmát évtizedeken át moz­
gatták s végül bátran világit rá 
arra a nagyfontosságu problémára, 
hogy a gazdatársadalom minél 
erősebb felkarolása nem osztály, 
hanem az ország érdekeinek szol­
gálatát jelenti.

Ez a könyv bizalmat ad ennek 
a hosszú, évtizedeken át parlagon 
hevertetett rétegnek arra, hogy 
higyjen saját jövőjében. Ha visz-
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szatekint múltjára s szemügyre 
veszi jelenét, kiegyenesedett ge­
rinccel állapíthatja meg, hogy amit 
elért, azok birtokába becsületes 
eszközökkel s verejtékes munká­
val jutott.

Az ilyen könyvek, mint amilyent 
most Bodrogközy Zoltán útra bo­
csátott, többet jelentenek a nép­
nek minden kenetteljes Ígéretek­
nél, fordulatos szónoklatoknál, 
mert jó szándékuan szolgálják azt 
a célt, hogy a népet megfelelő 
állampolgári nevelésben kell ré­
szesíteni. A fejlődés irányát, — 
nem lehet letagadni - a magyar 
népies demokrácia adja meg. De­
mokráciát hirdettek már a magyar 
nép között sokan, de ezek mind 
csalóka álmodások voltak mind­
addig, amig meg nem jelent a 
tettek mezején egy dicső nemze 
legszélesebb néprétegének gazda­
sági és szociális panaszával nagy­
atádi Szabó István. A magyar nép 
nem fogja őt soha elfelejteni, de 
kívánatos is, hogy alakja oly 
ideálként lebegjen a feltörekvő 
magyar falusi rétegek előtt, aki 
az ország jövője és a számottevő 
nép jobbsorsa szempontjából elő­
nyös hatást tud gyakorolni rá, 
nemcsak a jelen kuszáit pártpo­
litikai életben, de a jövő nagy 
nemzeti alkotásai során is.

Bodrogközy Zoltán müve nem 
sablonos történelmi munka. A 
könyvnek főhőse van : nagyatádi 
Szabó István, szereplője az egész 
szántóvető nép, melynek leikét 
szántották, vetették, boronálták 
politikai eszmékkel előtte is, de 
azok mesgyéi nagyobbrészt kon­
kolyt kaptak a tiszta búza helyett.

nemzetgyilkosság lenne, miként a ; 
nemzet karakterének feláldozását 
jelentené az, ha bármely nemzet | 
nem dolgozná fel azokat saját j 
igényei szerint, hanem fenntartás 
nélkül engedné, hogy meglepjék. 
Magyarország az utóbbi évtizedek­
ben, sajnos, mind a két hibába 
beleesett. Az újjászületés korszaka 
emelte fel nemzetünket a kisgazda­
társadalom sorompóbaállitásával 
arra a magaslatra, amelyen a né­
pies demokrácia lendületesebb fej­
lődést képes biztosítani a legal­
sóbb osztályok számára.

Csak kapásból ragagjuk ki eze­
ket a gondolatokat Bodrogközy 
Zoltán könyvéből, amely bátor han­
gon, az igazság el nem hallgatásé 
val élvezetes stílusban, a legegysze­
rűbb nép által is megérthető módon 
tárja fel a magyar föld bibliáját 
jelentő könyvében a szántóvető 
nép történetét. Végre ihletett irót 
talált az a nép, akitől származik a 
szabad ivadék, aki mint Tiborc 
hullatta könnyét a haza minden rö­
gére és ontotta reá verejtékét akkor 
is, amikor a földesuré volt az egész 
föld, akinek lába gyökeret vert 
Czegléden Kossuth Lajosnak zsá­
molya előtt és felcsapott honvéd­
nek ... akinek jogutódai ma itt 
állanak töretlenül, előnyomulva, 
kifeszitett mellel, izmos karokkal, 
megvilágosodott, bölcs aggyal, 
józan ítélettel, kiegyenesedve, mint 
egy égbenyuló jegenyefa, a régi 
haza mellett, védelmezve azt a 
vihartól, széltől, villámcsapástól.

Ez a könyv nem hiányozhat 
egyetlen jobbmódu magyar föld- 
mivesház asztaláról sem. A szegé­
nyek pedig álljanak össze tizen,

NE FÉLJEN A SÁRTÓL, VÍZTŐL,
A X A" MEGÓV A MEGHŰLÉSTŐL I égz

Az egyetlen impregnáló szer az ,AXA*y^fcífízás^okoztabetegségektől és 
vastagságában vízhatlan,,ttejri.részére, cserkészek- 
tartósabbá teszi a cipót. Sziilokiie k k%tb nélkülözhetetlen. — Sáros 
nek, csendőröknek, 1 ev®Ptél5“^ Ara. kjs üveg P 1.20, nagy üveg P 2.
vidéki városokban megfizethetetlen. A . V« «i g volna, kérje a gyártól.
'RVcHPRAc7 TeItvTrFK. Telitö aryagok gykrs, Budapest, Szövmégu^

fii ország legmodernebb 
autójavító izemé,

autó, motorkerékpár és trmktc>r 
javítása, alkatrészek készítése, hen­
gerek köszörülése, speciális csiszo 
lások modern precíziós gépekkel.
Munkánk a márkánk,
Szerszám a bástyánk.
Automobil Ipari R. T. Nébel 

Szirmai Vadász 
Budapest, VI. Lehel u. 17/a.

Mérjen ajánlatot.

FOGALOM
a közönség körében az a tisztaság, 
rend és előzékeny kiszolgálás, melyet

20°|0 engedmény
adása mellett nyújtunk ezen lap 

előfizetőinek, •

legolcsóbban
nálunk étkezhet, mert olcsó áraink­

ból külön kedvezményképpen 
(P 1.50-es menüt kivéve)

10°|o
engedményt adunk.

SEMMI
költsége sem az érkezéskor, sem az 
elutazáskor, mert szemben vagyunk
a KELETI PÁLYAUDVARRAL.
Magyaros vendégszeretettel várjuk 

családi szállodánkban. 2

park-Jfagyszálloda
Budapest, VIII., Baross-tér 10

^érnemü és hoNsnyo
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NpmdahelyisépK
Vármegyeház 11-ik udvar 

első emelet.
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Sátoraljaújhely Rákóczi ucca 19

kolyt kaptak a tiszta búza neiyeu. nyek pedlg aujanaK
Erős agrárszocialista agitációval húszán és úgy szerezzék meg,
kellett megküzdenie ennek a nép- hogy a hosszú téli estéket tanul­
nék mig átesett ezeken a nagy s£g0s ismeretszerzéssel tölthessék 
megpróbáltatásokon s eljutott oda, el. egy olvassa föl, a többi meg 
hogy az újjászületés idején - za- hallgassa a maga sorsának törté- 
vartalan fejlődés számára - nem netét. _ Megrendelhető lapunk 
a legjobb napok, az intelligencia utján iS<
és a falu népének őszinte kézfő- | ----- --
gásával ellehetett helyezni a Duna 
—Tisza közén élő magyar nép 
további fejlődésének alapkövét.
Nagyatádi Szabó István és gróf 
Bethlen István emlékezetes kézfo­
gása nemcsak szimbólikus jelen­
ség, hanem mély tartalmat jelentő 
program a jövőre.

Ennek a népnek a pontokba 
szedett programnál sokkal értéke­
sebb politikai hagyatékot adott 
kezébe halála előtt nagyatádi Szabó ,
István, amikor irányelvként jelölte 
meg számára, hogy „minden jogo 
törvényes utón kell elérni es sem 
mit forradalmilag. Harcolni, a
kell évtizedeken át egy idealerb 
akár lassú téglarakással, akar ro 
botos munkával, de a rombolás 
szellemének lábrakapnia nem sza­
bad.u A történelem kapuján gya­
korta adják át egymásnak az esz­
mék kilincsét. Ezeket az eszméket 
a nemzetnek saját retortáján e
resztül kell átszűrnie, hogy erejé­
nek izmositására használhassa 
izokat. A feltörekvő építő eszmék 
ilőtt bezárni az ország kapuit,

JUHIT BŐZM108ÚDB
Sátoraljaújhely, Justus uccu 4. sz.

SOT'öviS
fiaUér kézelő, férfi ing. férfi öltöny, 
függöny és női piperecikkek,, stb. 
^ saját üzemében

tisztit 24 órán belül is.
Vidéki tisztítások 3 napon «l
visszaküldetnek. Tiszteletre

Bredár Lajos.

lyi Dohánygyár sarkán lévő
H1ROETÖOSZLOP

mely sütemény, cukorka és 
gyümölcs árusítására 

I alkalmas, ,

azonnal bérbeadó
j Értekezni a Magyar Hirdető 

Iroda fiókjánál vármegye- 
háza 11. udvar.

<!.!$

ha kJé»íre

S;íSS

l»gt«'itií,k:Ski“m«5ník
• aq«niS mí!tPtíSre a"1aT|ltt<Sl

uaflti % 1110(1 
bizt°stt ■

í«írtL
. nUo1116 natd 0

PALLAÜIS
könyposztályo.

fimdaptsl, i., Alkotmány-*. *

EOkat. A ieiioreavu --- ■ --------------------------------------------
lőtt bezárni az ország kapun, l_ ------—------------"TZ7c«^H,,,nielv. Felelős kiadó: Szentgyőrgyi Géza r. t. igazgató
--------------------------------------Tpmnlén könyvnyomda és lapkiadó r. t. be.u.v
Nyomatott a laptutojdonos. Zemp


